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: المشكلة الاقتصادٌة مشكلة ندرة 

 فالموارد متوفرة ولٌست نادرة . ٌقصد بالندرة هنا الندرة النسبٌة ولٌست الندرة المطلقة

 ولكن نظراً لزٌادة الرغبات فإن هذه الموارد تصبح نادرة بالنسبة للرغبة فٌها, الوجود

  الندرة النسبٌة فً الموارد الاقتصادٌة هً نسبٌة لكونها مرتبطة بعوامل كثٌرة من أهمها: 

 الحاجات والرغبات 

 مواسم توفرها 

 

: المشكلة الاقتصادٌة مشكلة اختٌار 

  ٌضع تزاٌد الرغبات وتعددها مع محدودٌة الموارد حدوداً أمام ما ٌمكن للفرد الحصول علٌه

 .من سلع وخدمات مما ٌجعل عملٌة الاختٌار أمراً لا مفر منه 

  وتمكن من اختٌار احد البدائل المتاحة فقد اتخذ قراراً , فإذا واجهت الفرد مشكلة الاختٌار

 .اقتصادٌاً 

وتسمى تكلفة الاختٌار , واختٌار سلعة أو خدمة معٌنة إنما ٌعنً التضحٌة بأخرى 

 " تكلفة الفرصة البدٌلة" المتمثلة فٌما تم التضحٌة  به 

 

ولحل المشكلة الاقتصادٌة فإنه ٌنبغً الإجابة على الأسئلة الأساسٌة التً تواجه أي 

: هذه الأسئلة هً .وتتطلب الإجابة بصفة مستمرة طالما استمرت الحٌاة, مجتمع كان 

 

 ماذا ننتج ؟ 

  مثال الملابس .. أي تحدٌد ما هً السلع والخدمات التً ٌتعٌن على المجتمع إنتاجها ؟ ,

وفق قوانٌن . الخ ... الحج والعمرة , خدمات , التعلٌم , أم الآلات , المواد الغذائٌة 

 .العقٌدة والأعراف والتقالٌدالمجتمع مثل 

 

 كٌف ننتج ؟

  وهذه العملٌة إنما تتطلب حصر كل . وهو أن ٌحدد الكٌفٌة التً ٌنتج بها تلك السلع

الموارد المتاحة للإنتاج وتخصٌصها على الاستخدامات المختلفة بحٌث نحقق من 

وتحدٌد الأسلوب الفنً والتقنً الأمثل لإنتاج السلع , خلال ذلك أقصى استغلال ممكن 

 .والخدمات المطلوبة وفق أقل تكلفة ممكنة 
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لمن ننتج ؟ 

  وهً الكٌفٌة التً ٌتم بها توزٌع الإنتاج على أفراد المجتمع وتحدٌد المنتفعٌن منه

 حسب رغبتهم وقدرتهم

  وبما ان الإقتصاد الجزئً ٌعالج مشكله الاختٌار هذا ٌعنً أنه ٌساهم فً حل مشكلة

الندرة و )ونحن نعرف أن أي نظام إقتصادي ٌضع المشكلة الإقتصادٌة .الإقتصادٌة

 .فً مقدمه إهتمامة  (الاختٌار

 

بصوره عامه  

  تتم الإجابة العملٌة على هذه الأسئلة من خلال النظام الاقتصادي ؛ فالنظام الاقتصادي هو

الإطار التنفٌذي الإنتاجً الذي ٌحل من خلاله أي مجتمع من المجتمعات مشكلته الاقتصادٌة 

, 

  أو ٌمكن أن نقول بعبارة أخرى هو الطرٌقة المثلى التً ٌراها المجتمع للحٌاة الاقتصادٌة. 

 

: مكونات النظام الاقتصادي 

: أي نظام اقتصادي ٌتكون على جهة الحصر والتحدٌد من ثلاث عناصر هً 

  الإنتاج  (عناصر )أدوات 

  علاقات الإنتاج 

  المذهب الاقتصادي 

:  أسس النظام الاقتصادي الرأسمالً 

 الحرٌة الملكٌة .1

 الملكٌة الفردٌة .2

 إفتراض الرشد الاقتصادي  .3

 الثمن  (آلٌة)دور جهاز  .4

 

 

 

كٌف ٌجٌب النظام الرأسمالً على الأسئلة  

  طلب الأفراد فً السوق المدعم بالقوة الشرائٌة على .. ماذا ننتج ؟تكوٌن تفضٌلات المجتمع

  أقصى أشباع ممكن السلع التً تحقق لهم
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  أو طرٌقة الإنتاج فً المجتمع أصحاب قطاع الإنتاج وفق ما ..  كٌف ننتج ؟تنظٌم الإنتاج

 .لهم أكبر ربح ممكن  ٌحقق

  المشاركون فً العملٌة الإنتاجٌة ؛ حٌث ٌوزع الإنتاج علٌهم ..لمن الإنتاج ؟ توزٌع الإنتاج

 .حسب حجم مشاركتهم فً العملٌة الإنتاجٌة 

: كٌف ٌجٌب النظام الإسلامً على الأسئلة 

 (؟ ..كٌف ننتج ) الحرٌة الاقتصادٌة فً الإسلام  -1

 حرٌة السوق,حرٌة التملك ,حرٌة الاستهلاك ,حرٌة الإنتاج 

 (؟ ..كٌف ننتج  ) تلازم الملكٌة العامة والخاصة فٌه بحٌث ٌخدم كل منها الآخر  -2

  (؟..كٌف ننتج ) حث الإسلام على التكسب والعمل المنتج المفٌد للمجتمع  -3

 (؟..ماذا ننتج) منع الإسلام من الأنشطة الإنتاجٌة المدمرة للمجتمع  -4

 (؟..كٌف ننتج )شرع الإسلام العدٌد من العقود التً تجمع بٌن أهل المال وأهل الخبرة  -5

 (؟..كٌف ننتج  )ربط الإسلام المال كسباً إنفاقاً بمنهج الإسلام  -6

 (؟..لمن ننتج  )اهتم الإسلام بالحقوق الاقتصادٌة للطبقة الضعٌفة فً المجتمع  -7

منع ,والصدقات و الكفارات , الزكاة :  تتمثل فً إجتماعً شرع الإسلام شبكات أمان  -8

  الاحتكار

 وضع الإسلام لنا فً الكتاب والسنة منهج حٌاة متكامل بما فٌه منهج الحٌاة الاقتصادٌة  -9

 .والإجتماعٌة 

 :كٌف ٌجٌب النظام الإشتراكً على الأسئلة 

ٌرى الإشتراكٌون ان المشكلة الاقتصادٌة تتمثل فً التناقض بٌن شكل الإنتاج الجماعً 

ومتى تم الوفاق بٌن الشكل وتلك العلاقات ٌسود الاستقرار فً الحٌاة , وعلاقات التوزٌع الفردٌة 

. الاقتصادٌة 

 

  وتزول المشكلة الاقتصادٌة إذا زال التناقض بٌن شكل الإنتاج وعلاقات التوزٌع الفردٌة

حٌث تحل الملكٌة العامة محل , عن طرٌق تحول نظام التوزٌع إلى نظام جماعً 

 وتقوم هذه الدولة او هٌئة وتتملك الدولة جمٌع وسائل الإنتاج وتدٌرها, الملكٌة الخاصة 

مركزٌة تابعة لها بحل عناصر المشكلة الاقتصادٌة الخمسة الموجودة فً النظام 

إذن الدولة أو الجهاز الإداري , الرأسمالً عن طرٌق وضع الخطط الاقتصادٌة 

 .المركزي تحل إحلال تام وكامل محل جهاز الثمن فً النظامٌن الرأسمالً والإسلامً 
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 :منحنى إمكانٌة الإنتاج 

 Production possibility curve (ppc) (ppf) 

نلجأ , والتً تمثل صلب المشكلة الاقتصادٌة , لاستٌعاب عملٌة الاختٌار التً تواجه المجتمع 

: وبعض الافتراضات كما ٌأتً , إلى البناء النظري 

وهذه  (رأس المال , الأرض , العمل )هناك كمٌات محدودة من الموارد الاقتصادٌة  -1

 .الموارد رغم تخصصها ٌمكن أن تدخل فً أكثر من استخدام 

 على الأقل فً تكنولوجًفلٌس هناك اختراع أو تطور , المعرفة الفنٌة أو التقنٌة ثابتة  -2

 .المدى القصٌر 

 .المجتمع ٌنتج سلعتٌن فقط أو مجموعتٌن من السلع  -3

وٌقصد بالتوظٌف الكامل الحالة التً . ظٌفاً كاملاً وٌوظف الاقتصاد جمٌع موارده ت -4

تكون فٌها جمٌع الموارد المتاحة مستخدمة وموظفة بالكامل دون وجود أي موارد 

 .عاطلة أو غٌر مستغلة 

 

إذا كان السوق ٌسمح فً بعض الحالات بمواجهة المشاكل الإقتصادٌة الأساسٌة للإنتاج 

فإن منحنى إمكانٌات الإنتاج ٌهدف إلى تبسٌط وشرح مفهوم الندرة النسبٌة لمدخلات , والتوزٌع 

كما ٌشٌر إلى كٌفٌة استخدام الموارد الإقتصادٌة المحددة سواء تعلق الأمر باستغلالها , الإنتاج

أو )الأمثل ا الاستغلال الجزئً والذي ٌمكن قٌاسه من خلال معٌار تكلفة الفرصة البدٌلة 

. (الضائعة 

 

 Opportunity cost: تكلفة الفرصة البدٌلة 

  ٌمكن تعرٌف تكلفة الفرصة البدٌلة بأنها التكلفة الخاصة بالحصول على قدر محدد من

 الخدمات الأخرى فً أوسلعة او خدمة ما مقاسه بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من السلع 

. مقابل الحصول على هذه السلعة 

  الموارد لاستخدام معٌن تتمثل فً المٌزة المضحى بها لتوجٌهأن تكلفة الفرصة البدٌلة 

 التكلفة أنهاأي , نتٌجة لعدم استخدام هذه الموارد فً استخدام أو استخدامات أخرى 

 الحصول علٌها فً حالة بالإمكان بوحدات السلع والخدمات الأخرى التً كان مقاسه

 . تلك الموارد للحصول علٌها توجٌه

  استخدامها لرصف بالإمكانفمثلا إذا كانت الموارد التً استخدمت لبناء مستشفٌن كان 

 كٌلومتر من 20فإن تكلفة الفرصة البدٌلة لرصف , أربعٌن كٌلومتر من طرٌق ما 

 الطرٌق المرصوف هً بناء مستشفى واحد 

  وعلٌة . من المستشفى % 5زمن ثم فإن تكلفة الفرصة البدٌلة لرصف كٌلو متر واحد

. فإنه كلما اتخذ القرار باختٌار ما فإن ذلك ٌنطوي على وجود تكلفة الفرصة البدٌلة 
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: أمكانٌة الإنتاج 

  و قرار استهلاكً هبالرغم من أن الاختٌار فٌما بٌن الآٌس الكرٌم والشٌكولاتة

 لهذا القرار هً نفسها طبٌعة كل اختٌار مهما هبسٌط  إلا أن الطبٌعة الأساسً

 .كان هذا الاختٌار الذي نحن بصدده 

 مثلا الاختٌار الهام المتعلق بالكمٌات التً تنتج من كل من السلع فلنأخذ 

فإذا فرض أن الموارد المتاحة مستخدمة استخداماً كاملاً فإنه لٌس , الزراعٌة 

إلا أنه إذا كان .  إنتاج كمٌات اكبر من كل منهما فً نفس الوقت بالإمكان

باستطاعة الحكومة ان تقلل من الإنتاج الصناعً فإن هذا سوف ٌحرر بعض 

 .الموارد التً ٌمكن استخدامها فً زٌادة إنتاج السلع الزراعٌة 

  أن تكلفة الفرصة البدٌلة للإنتاج الإضافً من السلع الزراعٌة تتمثل فٌما ضحٌنا

 .به من السلع الصناعٌة

  ولما كانت الموارد محدودة فإن بعض التولٌفات ـــ تلك التً لا تتطلب لإنتاجها

وٌمٌز المنحنى سالب . موارد تفوق الموارد المتاحة ـــ لا ٌمكن الحصور علٌها 

المٌل فً هذت الشكل بٌن التولٌفات التً ٌمكن الحصول علٌها ـــ أي متاحة ـــ 

 .والتولٌفات التً لاٌمكن الحصول علٌها ـــ أي غٌر المتاحة 

  فالنقاط أعلى وإلى الٌمٌن من هذا المنحنى مثلF,E   لا ٌمكن الحصول علٌها

 لا توجد موارد كافٌة للحصول علٌها أنهاأي أنها غٌر متاحة للمجتمع حٌث 

  C,Dبٌنما التولٌفات الممثلة بالنقاط أسفل إلى الٌسار من هذا المنحنى مثل 

والتولٌفات الممثلة , فٌمكن الحصول علٌها دون استخدام كل الموارد المتاحة 

ٌمكن الحصول علٌها فً ظل استخدام كل   B,Aبالنقاط الواقعة على المنحنى 

 .الموارد المتاحة
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  النقطة(A)  من أقصى إنتاج ممكنتمثل (F )2000 وحدة . 

  النقطة(B)  من أقصى إنتاج ممكنتمثل (C )3000وحدة  

  النقطة(G)  الكفاءة فً الإنتاج تشٌر إلى إنتاج ممكن وتتحقق معه. 

تخصٌص  فً الإنتاج أن المجتمع فً هذه الحالة غٌر قادر على إعادة الكفاءةالدلٌل على تحقق 

مورد العمل لٌحصل على إنتاج أكبر من أحد السلعتٌن إلا إذا تم ذلك على حساب خفض إنتاج 

 .ٌجدر ذكره أن النمو الاقتصادي ممثلا بزٌادة إمكانٌة الموارد أو تقدٌم التقنً  . السلعة الأخرى

  النقطة(D)  فً الإنتاج من السلعتٌن لا تحقق الكفاءةتشٌر إلى تولٌفة إنتاجٌة ممكنة  .

 من مورد العمل أو أنها مستغلة بالكامل ولكن بطرٌقة عاطلةهناك وحدات  (D)فعند 

 غٌر كفؤة 

 (E)  فً ظل فرضٌة لا ٌمكن لهذا الاقتصاد تحقٌقهاتشٌر إلى مستوٌات من الإنتاج 

 . مورج العمل وثبات المستوى التقنً ثبات

 استناداً إلى بٌانات افتراضٌة عن تكلفة الفرض البدٌلةوالجدول التالً ٌوضح مفهوم 

 .الخٌارات المتاحة لإنتاج تولٌفات مختلفة من السلع الاستهلاكٌة والسلع الإنتاجٌة 

 

 


